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Redaktörens sida! 

Här kommer den nu i pepparkakornas, glöggdoftens och julljusens tid ï årets sista SSL-blad! 

Det lackar mot jul, och många av oss börjar nog känna av julstressen lite grann trots alla 

stämningsfulla julsånger som spelas på radion och ute på stan. Det är mycket som ska 

hinnas med de här sista dagarna på terminen innan vi får vårt efterlängtade jullov; pinnarna 

till SPSM ska redovisas, elevdokumentation ska skrivas, Lucia ska firas och kanske en julfest 

eller middag tillsammans med kära kollegor och vänner. Vi går en härlig tid till mötes, trots att 

snºn l¬ter vªnta p¬ sigé. 

Jag blir glad över att se hur SSL-bladet har växt och blivit till ett riktigt bra forum för oss 

sjukhuslärare att nå ut med information till varandra. Det är alltid lika spännande att få läsa 

om vad som händer på våra sjukhusskolor och BUP-skolor ute i landet. Till nästa nummer 

hoppas jag på att få in ännu fler bidrag - och Kluringar - från er! I det här numret får ni bland 

annat läsa om svaret från Utbildningsdepartementet, Nätverksmötet i Umeå, SSL:s 25 års 

jubileum 2012 och kompetensutveckling för sjukhuslärare. En fråga ställs också av vår 

ordfºrande Karin Karlsson om òKvalitet i sjukhusundervisning/skola ï vad ªr det?ò Hªr vill 

styrelsen få in svar från er för att kunna presentera vidare till vår kontakt på Utbildnings-

departementet. Så skriv ner era tankar och maila till Karin eller mig! Våra e-postadresser 

finner ni i tidningen.  

Jag vet också att det arbetas vidare på frågan kring sjukhuslärarnas sekretess som inte är 

helt lätt att reda ut. Karin ¬terkommer om detta p¬ det nya ¬ret. Att vi st¬r utanfºr òdet 

allmªnna skolvªsendetò och inte lªngre behºver ansºka om lªrarlegitimation ªr ocks¬ en sak 

som vi bör fundera över. Detta kommer vi i styrelsen givetvis att diskutera på vårt nästa möte 

i mars månad i Umeå.  

Fram till dess önskar jag er alla 

en trevlig lässtund och en riktigt GOD JUL och ett GOTT NYTT ÅR! 

 

 

 

 

 

 

 

 

Agneta Lindh Wennefjord, redaktör, SSL-bladet 

E-post: agneta.lindh.wennefjord@akademiska.se  

Det är drömmarna s om 

driver oss framåt é   
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Höstterminen 2011 är snart till ända. Den har verkligen flugit fram, precis som vi styrelsen 

också fick en flygande start, som ni läste om i förra SSL-bladet ï vårt besök på 

Utbildningsdepartementet innan den nya styrelsen ens hunnit med ett helt eget första möte.  

Resan g¬r vidare. P¬ departementet nªmndes att en òprocessò skulle starta. Efter den 

flygande starten har jag naturligtvis bevakat fortsättningen av òprocessenò och s¬ hªr l¬ngt 

har den kommit nu:  

Besked från Utbildningsdepartementet: òénu är direktiven till utredningen tagna och 

utredningen ska vara klar den 15 november 2012. Utredaren heter Margareta Åberg, och 

hon har gjort flera gedigna utredningar ¬t oss fºrut.ò 

Efter att ha frågat vidare kom detta besked från utredningssekreteraren:  
òVi ¬terkommer, men det blir nog inte fºrrªn i januari eller februari nªsta ¬r.ò 
 
Kommittédirektivet kan du hitta på;  
http://www.sou.gov.se/kommittedirektiv/2011/dir2011_85.pdf 
Det har beteckningen:  Dir. 2011:85. Utbildning för barn och ungdomar  
i samhällsvård samt distansundervisning.  
 

Det blev alltså resultat direkt! Jag är oerhört tacksam för SPSM-representanternas 

uppmaning att `vända oss till nivån över´ och att styrelsen var med på att vi skulle agera 

direkt. Därför hann sjukhusundervisningen komma med i nämnda utredning om `elever i 

samhällsvård´.   

Efter att förra SSL-bladet kom ut i oktober har också annat intressant hänt:  

 Ett betänkande om sekretess i skolan har sänts ut på remiss. Du hittar det på 
http://www.regeringen.se/content/1/c6/17/64/06/804ab104.pdf 
SSL är inbjuden, bland 107 remissinstanser (myndigheter, kommuner, landsting, 
organisationer m fl) att yttra sig.  

 
SSL:s styrelse kommer naturligtvis att sammanställa ett yttrande - och till det behöver vi 
dina synpunkter! Vi behöver få exempel på hur sekretess är ett hinder men också goda 
exempel på hur sekretesshindret kan hävas när så behövs. 
 
Viktigt, viktigt att vi då tänker på elevens bästa!  Så här säger skollagen, 1 Kap 10 §, under 
rubriken `Särskild hänsyn till barnets bästa´:  òI all utbildning och annan verksamhet enligt 
denna lag som rör barn ska barnets bästa vara utgångspunkt.ò Tänk ur detta perspektiv 
när du ger oss synpunkter på vad vi ska ta med i remissyttrandet!  Vänd dig till den 
styrelseledamot du har nära eller till mig direkt.  (Du ser min adress o telefon nedan). 
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Har ni förresten läst portalparagrafen i 1 kap. 4 § i nya skollagen? 

 Så här beskriver Skolinspektionen: 

òEn ny portalparagraf om utbildningens ºvergripande syfte anges i 1 kap. 4 Ä nya 

skollagené 

éUtbildningen ska frªmja alla barns och elevers utveckling och lªrande, samt en livsl¬ng 
lust att lära. I utbildningen ska hänsyn tas till barns och elevers olika behov. Barn och 
elever ska ges stöd och stimulans så att de utvecklas så långt som möjligt. En strävan 
ska vara att uppväga skillnader i barnens och elevernas förutsättningar att tillgodogöra 
sig utbildningen (skolans kompensatoriska uppdrag).ò  

 
Detta gäller förstås också våra elever!! 
 
 

En god och fridfull jul önskar jag er, alla kolleger!  
Samla krafter! ...För till våren väntar utredningen  
ï för barnets bästa!!  
 
Lyssna gärna även på: http://urplay.se/164782                                                                

 

 
Karin Karlsson, sedan maj 2011ordförande i SSL 
                                                 
                                                                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

karin-elisabet.karlsson@edu.kalmar.se  

Sjukhusskolan 

Länssjukhuset, Hus 18, plan 2, 

S-391 85 Kalmar 

Tel 0480-45 33 28, 819 85 

Mobil: 070 43 382 43 

 
 

 

PS! ï dock är inte detta oviktigt för att det kommer sist! 

Än finns det tid att anmäla intresse arrangera 

                          Rikssymposium 2013 

                    för sjukhuslärare! 

                                                                     Kontakta ordförande eller styrelseledamot i din region! 
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Alla Sveriges sjukhuslärare, 

sikta mot Öland i juni! 

 

Öland är redo att ta emot oss för 

fortbildning och jubileumsmiddag! 

 

Söndag 17 juni - ett annorlunda datumé men varför inte?! 

 kombinera med minisemester under den korta period då den ovanliga Ölands 
solvända är i blomning och näktergalen sjunger intensivt    

 ta med din/a nära och kära 
 avsluta terminen tillsammans med arbetslaget på ett annorlunda sätt 
 byt ett par ònormalaò fortbildningsdagar mot fortbildning en söndag 

 
Så här är det tänkt - än så länge preliminärt: 

Söndag, 17 juni: Huvudprogram på Ölands folkhögskola (FHS) i Ölands Skogsby 

Fm och tidig em: Kompetensutveckling resp. information om 

 Folkhögskolan ï ett kommande studiealternativ att presentera för våra elever? 
 Nya arbetsverktyg för arbetet med elever med förvärvad hjärnskada 
 Utredning 2011:85, Utbildning fºr barn och unga i samhªllsv¬rdé.  
 SOU 2011:58 Betänkande av Utredningen om sekretess för uppgifter i skolväsendet 

och vissa andra utbildningsformer och verksamheter      ï  Vad har hänt efter 
remisstiden?? 
 

Senare em. och kväll: Middag med jubileumsinslag - SSL 25 år 

                      

 

 

 

Startskottet gick på Gotland. Ny inspiration inhämtas på Öland! 

 



 

Lördag, 16 juni: Sociala aktiviteter på egen bekostnad för alla som anlänt  

Sightseeing att välja på (med gratis färdledare) 

 Borgholm: Solliden, Borgholm slott, den tidiga socitetsbadorten Borgholm mm 
 Södra udden med ringmärkning på Ottenby fågelstation, fyren Långe Jan, Naturum 

mm 
 Vandring bland solvändorna på Ölands stora alvar, en del av ett världsarv.    

 

 

 

 Därefter nykokta Ölandskroppkakor och nyskördade Ölandsjordgubbar! 

 

Måndag-onsdag, 18-20 juni: Skrivarskola på Ölands Folkhögskola (FHS).  

 Syfte: Att kunna utvecklas som inspiratörer för våra elever, där själva skrivandet är en 
viktig ventil under och efter en sjukdomsperiod. Att òbli vänò och förtrogen med olika 
berättarstilar. Att framledes sammanställa dokumentation om sjukhusundervisning. 

 Kursen arrangeras av Ölands FHS, därav god kvalitet till bra pris!   
 Antal deltagare i skrivarskolan, ca 15 pers. Snabb anmälan garanterar plats! 

 

Logi: Du bokar själv på STF:s vandrarhem i Ölands Skogsby som är reserverat för oss 

sjukhuslärare de aktuella dagarna. Det är Sveriges äldsta vandrarhem - gästgiveri redan på 

1700-talet ï och inrymt i en charmig Ölandsgård. Ange att du tillhör sjukhuslärargruppen! 

Vandrarhemmet ligger granne med folkhögskolan.  Folkhögskolan har troligen logi 

(elevbostäder) att erbjuda. Hotell finns 2-5 km från byn.  Gratis logi, ca 10 bäddar, finns 2-3 

mil från Ölands Skogsby.  

Kostnad för program och middag 17 juni: ¡terkommer om detta, men òmycket rimlig"! 

Diskussioner har påbörjats angående sponsring för jubileumsmiddag. 

OBS!  Tacksam för att tidigt få din INTRESSEANMÄLAN (ej bindande) för att lättare 

komma vidare med planeringen. 

Skriv ett e-mail till: karin-elisabet.karlsson@edu.kalmar.se 
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Svar från Utbildningsdepartementet om 

undervisning på sjukhus. 

 
Jag redovisade i förra numret av SSL-bladet mitt brev som jag skickade till 
Utbildningsdepartementet med mina tankar kring undervisning på sjukhus utifrån den nya 
skollagstiftningen. Jag har nu fått svar från departementet där de meddelar att en utredning 
är tillsatt. Utredningen berör, förutom vår verksamhet, även bl.a. undervisning på HVB-hem 
och distansundervisning. Utredaren, lagman Margareta Åberg, ska redovisa uppdragen 
senast den 15 november 2012. Jag har nedan tagit ur den text i direktiven som jag tycker 
berör oss. 
Vill du läsa hela direktivtexten kan du hitta den här 
http://www.sou.gov.se/kommittedirektiv/2011/dir2011_85.pdf 
 

 
Utdrag ur kommittédirektiv 2011:85 

òUndervisning p¬ sjukhus eller annan motsvarande institutionò  

I 24 kap. 17ï19 §§ skollagen regleras undervisningen för barn och unga som under en 
längre tid inte kan delta i vanligt skolarbete på grund av att de vårdas på sjukhus eller annan 
institution. För dessa barn och unga ska särskild undervisning anordnas på sjukhuset eller 
institutionen. Sådan undervisning ska så långt möjligt motsvara den undervisning som 
erbjuds i förskoleklass, fritidshem och i grund- och gymnasieskolan och motsvarande 
skolformer. Med den nya skollagen har ansvaret för att undervisningen kommer till stånd 
överförts från skolhuvudmannen till den kommun där sjukhuset är beläget.  
Sjukhusundervisning finns inom den somatiska barn- och ungdomssjukvården och den barn- 
och ungdomspsykiatriska vården. Totalt fanns 85 verksamheter i landet år 2009.  
Skolverket genomförde 2005 en granskning av särskild undervisning vid sjukhus. 

Granskningen visar bl.a. att det i vissa fall saknades formella beslut om särskild undervisning 

och att hemkommunen inte alltid följde upp om eleven fick sin rätt till utbildning tillgodosedd 

under sjukhusvistelsen. Granskningen visar också att det fanns behov av att utveckla 

arbetssätt och arbetsformer för att undvika en treämnesskola, dvs. att undervisningen 

koncentreras på ämnena svenska, engelska och matematik.  

Även Specialpedagogiska skolmyndigheten har följt upp den särskilda undervisningen på 

sjukhus. Av rapporten Uppföljning av särskild undervisning vid sjukhus 2009 framgår bl.a. att 

rektorerna efterlyser ett förtydligande av det som omfattas av begreppet särskild 

undervisning.  

Skolmyndigheternas rapporter visar att det finns ett behov av att med utgångspunkt i varje 
barns rätt till utbildning se över den reglering som gäller undervisning vid sjukhus eller annan 
motsvarande institution. En viktig uppgift vid en sådan översyn är att se till att undervisningen 
blir mer likvärdig över landet.  
 

Utredaren ska därför  

 analysera den nuvarande regleringen av den särskilda undervisningen vid sjukhus 
eller annan motsvarande institution och, om det bedöms nödvändigt, föreslå hur 
regleringen kan förtydligas för att eleverna ska få en undervisning som så långt 
möjligt motsvarar den ordinarie undervisning som de inte kan delta i, och  

 lämna nödvändiga författningsförslag.  

 

http://www.sou.gov.se/kommittedirektiv/2011/dir2011_85.pdf


 

Distansundervisning för elever med medicinsk och psykosocial problematik  

Sofia Distansundervisning och Värmdö gymnasium har Skolverkets uppdrag att 
tillhandahålla undervisning av svenska elever i utlandet. Huvudmännen för dessa skolor är 
berättigade till statsbidrag för detta enligt förordningen (1994:519) om statsbidrag till 
utbildning av utlandssvenska barn och ungdomar. Skolorna ger dessutom, utan stöd i 
författning, distansundervisning till elever med psykosocial och medicinsk problematik.  
I dagsläget finns en heterogen grupp elever som på grund av sjukdom eller psykosocial 
problematik inte deltar i den ordinarie undervisningen. De kan befinna sig i hemmet eller på 
någon institution. Det handlar ofta om begränsade perioder, men kan även röra sig om 
längre tid.  
I ovan nämnda uppdrag till Skolverket ingick att utreda om distansundervisning skulle kunna 

vara ett alternativ för elever som av sociala, medicinska eller liknande skäl har svårigheter att 

tillgodogöra sig utbildning i den ordinarie skolundervisningen i grundskolan respektive 

gymnasieskolan. Om det bedömdes lämpligt skulle Skolverket även lämna förslag till hur 

sådan distansundervisning skulle kunna möjliggöras. Bakgrunden var bl.a. att det, som 

nämnts ovan, inom skolmyndigheternas tillsyn uppmärksammats att det bedrivs 

distansundervisning för elever med medicinsk och psykosocial problematik som är bosatta i 

Sverige och att denna verksamhet kan anses strida mot gällande skollagstiftning. 

Skolverkets redovisning av uppdraget innehöll förslag till reglering som innebar att 

distansundervisning för elever med medicinsk eller psykosocial problematik borde kunna 

bedrivas som ett led i arbetet med särskilt stöd.  

Regeringen anser att det kan finnas skäl att i undantagsfall och under vissa förutsättningar 

tillåta att elever som på grund av medicinsk eller psykosocial problematik eller andra orsaker 

inte deltar i den ordinarie undervisningen ges distansundervisning som en åtgärd inom 

ramen för särskilt stöd. Distansundervisning bör för denna elevgrupp kunna vara ett 

alternativ bara i de fall då eleven annars riskerar att inte få någon undervisning alls. 

Distansundervisningen får således inte bli ett substitut för stödåtgärder inom den ordinarie 

skolverksamheten. Om en skolhuvudman föreslås få överlämna utförandet av 

distansundervisningen till en annan huvudman, är det viktigt att tydliggöra det ansvar som 

huvudmannen för elevens skola har för att vidta åtgärder som möjliggör för eleven att 

återvända till den reguljära undervisningen.  

Regeringen konstaterar att frågan om distansundervisning för elever med medicinsk och 
psykosocial problematik är komplex och har behov av ytterligare underlag inför 
överväganden om en eventuell reglering.  
 

Utredaren ska därför  

 ta ställning till om det bör införas en reglering som möjlig-gör distansundervisning för 
elever i de obligatoriska skolformerna och i gymnasie- och gymnasiesärskolan som 
av mediciniska, psykosociala eller andra skäl har behov av att få sådan undervisning 
under en kortare eller längre period för att inte helt gå miste om undervisning och, om 
det bör göras, föreslå hur detta bör kunna ske, 

 beskriva hur skolhuvudmannens ansvar kan tydliggöras när det gäller det ansvar som 
huvudmannen för elevens skola har för att eleven ska kunna återvända till den 
reguljära undervisningen, och  

 lämna nödvändiga författningsförslag 
 

Björn Olsson 
 
Bitr. rektor Sjukhusundervisningen i Uppsala 

E-post: bjorn.olsson@uppsala.se  

mailto:bjorn.olsson@uppsala.se


 

Information från HOPE! 
www.hospitalteachers.eu 

 

Senaste styrelsemötet hölls den 6 ï 8 oktober 2011 på nya barnsjukhuset i Ljubljana, 
Slovenien.  

          
      
     
 
    
 

 

 

 

 Verksamhetschef.dr. Rajko Kenda              Barnsjukhuset i Ljubljana,             Samlingsrum för skola och andra aktiviteter. 
  och Mojca Topic, sjukhuslärare/                 Slovenien 
  ordf. HOPE 

Vi blev väl mottagna av verksamhetschefen dr. Rajko Kenda och sjukhusläraren, ordförande 
för HOPE Mojca Topic, som visade oss runt i det toppmoderna sju våningar höga 
barnsjukhuset. Internet var öppet för alla utan inloggning och IT-utrustningen var den bästa 
tänkbara för barnen både i rummen och i de stora samlingssalarna. Det fanns även växter på 
balkonger och altaner, som var synliga inifrån, vilket var en medveten satsning för att 
påverka barnens hälsa i positiv bemärkelse.   

Agendan för styrelsemötet var digert med bland annat diskussion om hur vi ska kunna ändra 
HOPE:s stadgar, se http://hospitalteachers.eu/who/statutes.htm  
Styrelsen önskar förenkla stadgarna från 1993 sanktionerade i Belgien, och få dessa 
godkända vid kommande HOPE-kongress i Amsterdam 2012. Vi vill ta bort kollektivt 
medlemskap och enbart ha individuellt medlemskap, som betalas till committee member i 
respektive land, som i sin tur överför medlemsavgiften till HOPE:s kassör Maria Schmidt, 
Tyskland. Om något land inte kan betala medlemsavgiften, kan en annan nation stödja dem, 
t ex Schweiz har ett nära samarbete med Armenien och betalar medlemskapet för deras 
sjukhuslärare. Vi vill ändra betydelsen av förkortningen HOPE till European Hospital 
Organisation of Professionals in Education eftersom HOPE:s  medlemmar är förutom 
sjukhuslärare också rektorer, verksamhetschefer inom utbildning för barn och ungdom, 
kuratorer, terapeuter m fl. 
 

Kandidater till kommande HOPE-styrelse Kasia Witucka-Haczkowska, rektor/sjukhuslärare 
från Polen och Jan Haverkate, rektor/sjukhuslärare från Holland presenterade sig. 

Anja de Jong, styrelseledamot från Holland och arrangör för HOPE-kongress i Amsterdam 
presenterade ett utkast på tider, program och logi som vi sedan färdigställde, se 
www.hopeinholland.se Det är vår förhoppning att många deltagare från olika professioner, 
som arbetar med elever på sjukhus, institutioner och liknade kommer till kongressen. I hela 
Europa är sjukhusskolans verksamhet totalt sett liten men betydelsefull. Ett samhälle, som 

http://www.hospitalteachers.eu/
http://hospitalteachers.eu/who/statutes.htm
http://www.hopeinholland.se/


ger alla barn undervisning, växer och kan utvecklas i demokratisk anda. Kongressen ger 
tillfälle till lärande, erfarenhetsutbyte och möjlighet att knyta nya kontakter. 

Klas Brunnander, committee member i HOPE, och undertecknad sökte medlemskap för 
samarbetet mellan SSL och HOPE i Anna Lindh Fond, ALF. SSL har blivit  antagen som 
medlem. På nätverksträffen för ALF den 17 nov. 2011 fick vi större kunskap om nätverket 
och deltagandet, så nu avser vi även söka medlemskap för HOPE, Sverige.  

Var vanlig kontakta mig eller Klas Brunnander, email klas.brunnander@lio.se om  
du vill ha mer information. 

 

Malmö 2011-11-29 

Agneta Grunditz,  

styrelseledamot i HOPE  

Email: agneta.grunditz@pub.malmo.se              

Tfn: 040-33 24 88 

Mobiltfn 0734-45 63 39 

 

Χ Och tomten Klas i Linköping hoppas att du kommer med 

på HOPE-kongressen i Amsterdam i oktober 2012! 

 

8th European H.O.P.E. Congress! 

For hospital-teachers and other professionals involved in 

education and care of  children and adolescents with medical 

needs 

Hospital teaching in changing times ï Education of sick 

children and adolescents in relation to active aging. 

Amsterdam, 8 ï 13 October, 2012.  
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mailto:agneta.grunditz@pub.malmo.se


               CALL FOR PAPERS 

                Dates, Place:   

                   8 ï 13 October 2012, Amsterdam, the Netherlands. 

Aims: The world around us is changing at high-speed. Health-care, 

education, ICT-communication, social standards and values are 

developing rapidly. In the same time financial possibilities for all sorts of 

developments are declining. The field of hospital teaching has to have 

an answer to these circumstances and their rapid changes. What kind of 

developments is the hospital teacher facing at? Is the hospital teacher 

enabled to stay in touch with the fast changes from outside and inside? 

What kind of consequences are involved regarding working with sick 

children and adolescents? What kind of effects are there in relation to 

medical, educational and other social partners? 

Changes, developments and their consequences are they the same in 

different countries? What kind of necessary changes do we have to 

make as hospital teachers? And do we also have to look at what is 

desirable and precious to keep? All this on behalf of good and suitable 

education for every sick child and adolescent who has to take part as 

much as he or she can in a complex society. As independent as 

possible and affined to his or her possibilities, competences and 

interests. 

Therefore we are aiming at a variety of speakers from different countries 

with different changing situations and circumstances in their work as 

hospital teachers, their approaches and experiences with these 

changes. 

The congress will include keynote speakers and presentations both 

academic and practice-oriented. 

Topics: 

Please submit your proposals under one of the following broad 

headings: 

 Approaches to education in changed treatment of illnesses and 

medication 

 Changes in multidisciplinary approaches to education during hospital 

admittance , and afterwards. 

 Changes to necessary new competences of the hospital-teacher. Good-

practices and experiences with ñteaching the hospital-teacherò 

 Changes in educational and social relationships with sick children, their 

parents and their home schools 

 Ensuring continuity in education of chronically ill children and 

adolescents 

 Career orientation support and assisting the transition to employment 



 Active aging with a somatic or psychiatric illness 

 Hospital-teaching and the use of social-media 

  Examples of good-practices in the daily-work of a hospital teacher. ( 

classroom activities, methods, games for and with children, and so 

oné) 

 Social developments that influence teaching sick children. 

Papers: 

Participants are invited to submit: 

An abstract of around 500 words for a 

 proposal for a 40 minutes lecture   

 proposal for a combined 85 minutes lecture by 2 persons about 
different facets of the same subject. ( e.g. the first lecture as 
theoretical part and the second lecture about the practical 
consequences). 

 proposal for a 40 minutes workshop with a 10 minutes introduction by 
the workshop-leader motivating the topic and resulting in a ñproductò. 

 proposal for a 85 minutes workshop starting with a 10 minutes 
introduction by the workshop leader motivating the topic and resulting 
in ñ( a) product(s)ò. 

 proposal for a 40 minutes panel discussion about a specific topic or 
issue by a maximum of three panel members and one panel chairman  

 proposal for a poster-presentation (in 250 words) for posters or other 
visual material to be presented in the lobby of CASA 400 on poster 
boards. 

Language: 

The congress-language will be English. There are no translations into 

other languages. 

You can mail your proposals before 1 May 2012 as a Word- or PDF-

file to: r.bakker01@umcg.nl   

 and send a c.c. to your Committee Members 

Please title your mail as ñCall for papers HOPE 2012ò 

We look forward to your HOPE-congress contributions. 

 

 
 
 
 

Klas Brunnander 

Landrepresentant för HOPE och sjukhuslärare  

Linköping   

klas.brunnander@lio.se   

Tel: 010-103 42 18 
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Minnesanteckningar från Nätverksträff för 
Sjukhuslärare på Sveriges Barnonkologcentra, 

13-14 oktober 2011, i Umeå. 
 

Den 13-14 oktober träffades nätverket för Sjukhuslärare vid Sveriges Barnonkologcentra i 

Umeå. Nätverket består av lärarrepresentanter från landets samtliga sex onkologcentra; 

Carina Ericsson och Eva Amundsson Göteborg, Agneta Carlsten, Lund, Tora Borén, 

Linköping, Ann-Chatrine Månsson och Ulla Forsell Stockholm, Agneta Lindh Wennefjord och 

Helena Frank Uppsala och från Umeå Ingrid Olsson och Karin Svensson. Nätverket stöttas 

ekonomiskt av Barncancerfonden. Gruppen träffas vid två tillfällen varje år. Varannan gång 

träffas vi tillsammans med konsultsjuksköterskorna och hjärntumörsköterskorna, varannan 

gång besöker vi de centra där vi arbetar.  Vid detta möte deltog Ann-Mari Hellman som 

representant för Barncancerfonden.  

Den här gången var det Umeås tur att stå värd för mötet. Sedan maj 2010 har Barn och 

Ungdomscentrum vid Norrlands Universitetssjukhus nya lokaler och vi började med en 

rundvandring där skolan och lekterapin förevisades. Vi besökte även den barnavdelning där 

barn med cancer vårdas. Under visningen följde Camilla Caster, konstansvarig inom 

Västerbottens landsting med och förevisade delar av konsten i det nya huset. Vi besökta 

ªven òStilla rumò. Rummet ªr smyckat av tv¬ lokala konstnªrer, Annika Sandstrºm, 

textilkonstnär och Mattias Baudin som är konstsmed, och motivet för den konstnärliga 

gestaltningen ªr òKvanneò. Dess latinska namn, Angelica, betyder ªngel och rummet ªr till fºr 

alla som har behov av stillhet och eftertanke, oberoende av religion.  Rummet gjorde starkt 

intryck på oss som fick förmånen att besöka det. Alla vi som jobbar med svårt sjuka barn 

skulle behöva en plats som denna att gå till när de barn/ungdomar vi jobbat tillsammans med 

förlorar kampen mot sin sjukdom. En plats där man kan sitta ner och göra ett avslut. 

Syftet med mötet i oktober var att planera och förbereda en presentation av nätverket som vi 

vill ta med oss till HOPE:s konferens i Amsterdam, hösten 2012.  Vi tänker oss en kort 

beskrivning av nätverket som sådant, men även en presentation av hur den dagliga 

verksamheten på sjukhusskolan på Barnonkologcentra kan se ut.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Ingrid Olsson, Umeå, Helena Frank, Uppsala, Eva Amundsson och Carina Eriksson, Göteborg. 



 

Vi blev djupt gripna men även stolta när Charlotte visade på skolans betydelse; många barn 

och föräldrar har lyft fram att det är tröst att gå till skolan. Att få vara i skolan ger hopp, 

normalisering och tillfällig flykt från en jobbig och inte sällan smärtsam livssituation. 

Natten spenderades på Hotell Pilen, ett mycket trevligt och prisvärt hotell som vi varmt 

rekommenderar er som planerar att besöka Umeå. Personliga rum i gamla byggnader, 

ägaren har tidigare drivit en heminredningsbutik och det märks!  

Nästa möte blir i Uppsala i april. Då har vi ett första utkast till presentationen klar. Kanske 

kan vi presentera den för er kollegor via SSL-bladet?? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Karin Svensson och Ingrid Olsson 

Norrlands Universitetssjukhus, Umeå 

 

 

 

Under fredagen fick vi även ta del av en föreläsning 

òTrºst ï vad tröstar svårt sjuka barnò, av Charlotte 

Ångström, Barnsjuksköterska som doktorerat i 

ämnet. 

De flesta barn som Charlotte har intervjuat hade 

någon typ av cancerdiagnos, och hon har även 

intervjuat syskon och föräldrar till dessa barn. 


